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A b on am en tu l:
Un an 5C0 Lei. — Şase luni 250 Lei. — Trei 
luni 130 Lei. — Peniru străinătate un an 900 

Lei. — Pentru America 4 Dolari. 
Ziarul apare M arţia şi Vinerea

C o r e sp o n d e n ţe le
să se adreseze Redacţiei Telegraful Român 
strada Mitropoliei Nr. 45. — Scrisori ne

francate se refuză
Articole nepubiicate nu se înapoiază

P reţu l Inserţlunllor]:
un şir petit 6 Lei pentru odată, dacă se pu
blică de mai multe ori se dă rabatul cuvenit

Abonamentele şi inserţiunile
să se adreseze Administraţiei ziarului Te
legraful Rom&n, Sibiu, str. Mitropoliei 45

Tot legea cultelor

Dilema cea mare
Legea cultelor continuă a fi 

obiectul celui mai viu interes al 
presei. O  discută cu o insistenţă 
ciudată şi dl Nae Ionescu.

Dar dsa şi-a epuizat, încă în 
primul său articol, «argumentele» 
pentru teza catolică. Deaceea, 
îndeosebi când e vorba de art. 
41 al Legii, convins de neputinţa 
elocventă a «argumentelor» sale, 
dsa o ia pe alături, compromiţând 
definitiv ceeace încercase să apere.

Astfel, în articolul «Prote
stul Blajului» (al ţării nu-1 inte
resează pe dl Nae Ionescu!) pu
blicat în Nr. din 18 Februar a. c. 
al ziarului «Cuvântul» dsa aruncă 
ambelor biserici — ortodoxe şi 
unite — acuza de nesinceritate 
juridică, spunând că dacă per
spectivele de treceri confesionale 
al fi altele, şi atitudinea Prea 
Sfinţitului Vasile dela Blaj şi a 
Preasfinţitului dela Sibiu faţă de 
proiectul de lege a cultelor ar 
fi alta.

Presupunerea dlui Nae Io
nescu frizează insulta — la adresa 
celor doi ierarhi. Insultă venită 
dela un profesor universitar. Dar 
dl Nae ionescu nu face pentru 
prima oară acest gest — noi îi 
zicem, fiind vorba de un profe
sor de logică — necugetat.

in consecinţă dl Nae Ionescu 
ne consiliază, ca la alcătuirea 
legii Cultelor «sd nu mai facem 
caz de punctul de vedere de drept*, 
ci să ne orientăm după amenin
ţările Blajului şi să nu mai tul
burăm pacea ţării cu lupte reli
gioase (ăstea doar îs perimatei).

Abandonarea punctului de 
vedere de drept în materie de 
legislaţie politică, recomandată de 
un profesor de logică, însem
nează cel puţin o jalnică trago- 
die spirituală. Fireşte, nu pen
tru noi,

Dar dl Nae Ionescu nu e 
aşa de naiv cum vrea să pară. 
Buba e alta. D-sa ştie foarte bine 
că clienta d-sale, Biserica unită, 
se găseşte într’o formidabilă di
lemă: Dacă se admite punctul de 
vedere de drept, pe care-1 sus
ţinem noi, că averea este a pa
rohiilor, deci odată cu trecerea 
credincioşilor dela o confesiune 
la alta, trece şi averea — «ca* 
pitlii» ar rămânea fără latifundii 
(credincioşii nu interesează atâta 
pe membri capitlilor!); iar dacă 
se admite punctul de vedere ca
tolic, că averea e a Bisericii în
tregi — Blajul, având de ispăşit 
un viţiu originar în constituirea 
patrimoniului său — dupăcum 
observă, de astădată cu dreptate, 
dl Nae Ionescu — ar trebui să 
restituie toate averile sale Bise
ricii ortodoxe.

Numai o lege zămislită din 
prostia sau naivitatea legiuito
rului ar putea scoate Biserica 
unită din această grozavă dilemă. 
Noi nu numai că nu presupunem, 
dar nici nu îngăduim legiuitoru
lui aceste două «virtuţi» bizare.

Înţelegem deci durerea dlui 
Nae Ionescu pentru situaţia cli
entei Dsale. Dar oricâtă consi
deraţie creştinească am avea, nu 
mai putem tolera privilegiile al
tora, mai ales când ele implică 
permanentizarea robiei noastre.

Noi pretindem dreptate pen
tru toţi. Iată pentruce nu putem 
abandona punctul de vedere de 
drept.

In consecinţă guvernului îi 
pretindem să nu se emoţioneze 
de lacrimile de crocodil — ori 
de unde ar veni ele şi să nu se 
teamă de stafii.

Iar dlui Nae Ionescu îi do
rim o logică mai profesorală, ori 
apoi mai mult simţ de dreptate.

Regimul cultelor minoritare
— Punctul de vedere al guvernului —
Ziarul «Dimineaţa» din 20 

Februar a. c. publică declaraţiile, 
pe cât de interesante pe atât de 
juste, ale dlui deputat Dr. I. Ma
tern cu privire la proiectul de lege 
pentru regimul Cultelor, proiect 
care va fi adus peste câteva zile 
în desbaterile Corpurilor legiui
toare.

Dată fiind competinţa spe
cială a dlui deputat Dr. I. Mateiu 
în materie de drept bisericesc şi 
legislaţie politică-bisericească, pu
blicăm mai jos declaraţiile dsale, 
împreună cu consideraţiile intro
ductive ale redactorului «Dimi
neţii».

In cele de mai jos vom arăta 
[ punctul de vedere al guvernului 
j aşa cum e înfăţişat de proiectul 

supus cercetării consiliului supe
rior legislativ.

Libertăţile pentru biserici
Un articol al proiectului 

prevede că bisericile pot primi 
danii până la 100,000 de lei 
fără autorizarea ministerului 
cultelor. Orice danie care în 
trece această sumă nu poate 
fi acceptată de un cult fără 
autorizarea ministerului.

Acest articol nemulţumeşte 
profund cultele minoritare cari 
nu înţeleg controlul asupra libe- 
ralităţilor ce li-s hărăzite.

Punctul de vedere al guver
nului, reprezentat prin alcătuito
rul proectului de lege, e urmă
torul :

Acumulările de averi din 
partea cultelor sunt indezira
bile prin faptul că aceste averi 
devin de mână moartă; sunt 
dar scoase din circulaţie.

Ele schimbă structura so
cială şi economică şi devin fac
tori ameninţători pentru orga
nizaţia de stat, transformând 
Bisericile în forţe politice ce 
pot da altă îndrumare rosturi
lor statului.

In acest caz, necesitatea 
unui control este evidentă pen

tru aceste danii ca şi pentru 
achiziţiile cu titlu oneros ce 
pot masca liberalităţile sub 
forma unor contracte oneroase 
scăpând de sub controlul sta
tului.

Alcătuitorul proectului s’a 
luat, în ce priveşte articolul în 
chestiune după legislaţia mo
dernă a altor state, în deosebi 
după cea din Germania, din 
anul 1924, care are un articol 
la fel fixând maximum daniei 
dispensată de autorizare la 3000 
mărci aur.

De altfel, art. Ő11 din co
dul nostru civil constitue baza 
dispoziţiei de mai sus a proec
tului dlui Lapedatu.

Controlul circulărllor 
şi ordinelor

Ua alt articol al proectului 
dispune ca circulările şi ordi
nele cu caracter general ale 
Bisericilor să fie supuse şi avi
zului ministerului cultelor pen
tru ca el să-şi exercite controlul.

Greco-catoliciî şi mai mult 
încă, fireşte, romano-catolicii, re
formaţii etc., protestează împo
triva acestei restrângeri a auto
nomiei fiecărui cult.

Alcătuitorul proectului so- 
coate acest control absolut ne
cesar pentru însăşi siguranţa 
statului. Numai astfel se pot 
împedeca cazuri ca cel dela 
Timişoara unde episcopul Glatt- 
felder, azi expulzat, a dat o cir
culară prin care a protestat 
violent contra reformei agrare, 
afirmând că împroprietărirea e 
o spoliaţie.

Or, asemenea agitaţii dău
nătoare statului nu pot fi în
lăturate decât printr’un articol 
ca cel de sus, care are prece
dente într’alte ţări. In Iugo
slavia, legea merge mai departe: 
ea subordonează întreaga acti
vitate lăuntrică a cultelor con
trolului statului: nimic nu se 
face fără autorizare.
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Chestiunea averilor 
parohiale

Desigur că punctul cel mai 
gingaş al proectului, cel mai con
troversat, e cel care face obiectul 
articolului 41, devenit 45, apoi 
47, apoi iar 45, articol consacrat 
impăţirii averilor parohiilor în 
cazuri de treceri în massă la 
alte confesii.

In legătură cu această che
stiune, a apărut recent o bro
şură a dlui dr. Zaharia Boilă, 
jurisconsult al Arhiepiscopiei gr.- 
catolice dela Blaj, care arată punc
tul de vedere al Bisericii Unite. 
Chestiunea aceasta depăşind li
mitele aparente ale unei pro
bleme în fond mult mai vastă, 
prin aceea că merge până la 
discutarea dreptului bisericesc de 
Stat, am socotit potrivit, spre a 
vedea care e punctul de vedere 
al legiuitorului, să ne adresăm 
dlui deputat dr. 1. Mateiu, rapor
torul proectului de lege al dlui 
Lapedatu şi autorul unui studiu 
amănunţit asupra «Dreptului bi
sericesc de Stat în România în
tregită».

lată lămuririle pe care ni 
le-a dat d-sa, în lunga convor
bire pe care am avut-o:

Parohia este persoană 
juridica

Toată discuţiunea porneşte 
dela chestiunea de a se şti dacă 
parohia este sau nu este per
soana juridică de drept public.

Noul regim general al cul
telor decretează că comunitatea 
bisericească locală este persoană 
juridică de drept public, aşa cum 
sânt considerate şi celelalte părţi 
constitutive ale Bisericei: proto
popiatul, eparhia, mitropolia, etc.

Concepţia statului nostru e 
că nu există o persoană juridică 
colectivă; el refuză a accepta a- 
semenea persoană şi recunoaşte 
numai persoane juridice distincte.

Punct pe care uniţii nu vor 
să-l recunoască de oarece ei a- 
firmă că numai Biserica, ca cult, 
poate avea persoană juridică, ce
lelalte fiind numai denumiri şi 
încadrări administrative, iar ca
noanele nu recunosc decât Bise
rica unitară, indivizibilă!

Or, Statul nu se ocupă de 
chestii de credinţă şi de canoane; 
el operează numai cu elemente 
juridice. Canoanele es din dis
cuţie, fiind inoperante. Statul de
cide, pe baza suveranităţii na
ţionale, cui acordă personalitatea 
juridică. E în acelaşi timp în 
drept să stabilească criteriile, 
modalităţile şi formele prin cari 
acordă această calitate. Dacă 
Statul nu acordă Bisericii, per
sonalitatea juridică, e fiindcă o 
consideră, drept cult, ceva meta
fizic. Recunoscând numai orga
nizaţiile distincte: parohie, epar
hie, etc., se orientează după 
normele juridice cari călăuzesc 
Statul.

Persoana juridică a 
bisericii

Canoanele Bisericii zise Unite 
sunt cele ortodoxe; pe baza lor 
s’a unit la 1700 cu formula: ne 
unim, aşa ca legea noastră să 
stea pe loc». Mai târziu, sub 
injoncţiunile Vaticanului, au 
schimbat formula. In conciliul 
provincial din 1900 au făcut de
claraţia de credinţă că recunosc 
şi primesc tot ce primeşte bise
rica romano-catolică; s’au recu
noscut deci catolici, cu excepţia 
ritului rămas oriental.

De altfel, nici un canon al 
celor 7 sinoade ecumenice, nu 
vorbeşte de persoana juridică 
a Bisericii. Voroeşte num ai: 
corpus juris canoniwi care, în 
ultima-i ediţie, aceea din 1912 
a Papei Benedict XV, spune că 
dreptul de persoană juridică se 
întemeiază şi derivă din dreptul 
divin. Creiarea de ficţiuni ju
ridice, invocată de Papa, e o 
mare greşală. In ordinea civilă, 
suveranitatea naţiunei creiază 
drepturile; o instituţie religi
oasă nu se poate substitui su
veranităţii naţionale. Persona
litatea juridică o acordă numai 
Statul, care e liber s’o acorde 
cui crede el.

Teoria Blajului cade şi prin 
d i s p o z i ţ i a  Concordatului ad
misă de Papa, privitoare la in
vestirea cu dreptul de persoană 
juridică a tuturor părţilor con
stitutive ale Bisericii

D. Boilă tăgădueşte că pa
rohiile pot fi persoane juridice 
pentru că nu pot sta în instanţă 
decât cu autorizarea episco
pului.

Statutul din 1924 privitor 
la alministrarea averii Bise
ricii Unite, desminte, la art. 19, 
această afirmare, in modul ur
mător :

„Curatorul primar (epitro- 
pul) împreună cu administra
torul oficiului parohia i repre
zintă în cele materiale comu
nitatea. Ambii subscriu con-, 
tractele de vânzare şi cumpă
rare, ambii se prezintă la even
tualele pertractări în cauze de 
avere ale Bisericii“.

Deci însăşi Biserica Unită 
decretează că parohia e repre
zentată de reprezentanţii ei fi
reşti: preotul şi epitropul.

D. Boilă mai spune că drep
tul de imixtiune al Regelui în 
afaceri bisericeşti nu derivă din 
Pactul fundamental, căci bise
ricile există dinainte de Consti
tuţie, ci din privilegiul Papei, 
pe cale de Concordat.

Eroare grosolană de drept 
pe care e suficient s’o subliniem.

Situaţia de drept a unui 
cult în Stat n’o poate deter
mina Papa, care n’are autori
tate juridică, ci exclus suvera
nitatea naţională, «Universali
tatea» Bisericii catolice priveşte 
numai dogma şi viaţa ei internă, 
în care Statul, desigur că nu in

tervine. El intervine abia atunci, 
când Biserica se manifestă în 
Societate, deci când e vorba de 
viaţa ei externă.

Normele de drept cari re
glementează această viaţă externă, 
sânt un atribut exclusiv al Sta
lului, cum o face cu orice insti
tuţie sau corp social constituit 
pe teritorul său.

iată distincţia fundamentală 
care înlătură concepţia nejuridică 
a «privilegiilor papale» în do
meniul dreptului public intern.

In România de eri, cultul 
catolic n’a avut nici o existenţă 
juridică, căci Statul nu i-a dat-o 
nici odată, socotindu-1 ca o aso
ciaţie privată.

In ce priveşte îndreptăţirea, 
împărţirea averilor bisericeşti şi 
legea persoanelor juridice de 
drept privat prevede în unele 
cazuri lichidarea patrimoniului 
juridic.

Intre aceste cazuri e scăde
rea numărului membrilor ce con
stituie corporaţia sub numărul 
fixat de statute sau sub cel fixat 
de lege. Intru cât persoana pri
vată se acordă de tribunalul 
civil, iar cea juridică de drept 
public numai prin lege, e firesc 
să intervină noua lege a cultelor 
în acest sens.

Monument al
Oraşul Sibiu nu are până 

acum un monument al unirii tu
turor românilor şi al desrobirii 
neamului. N u  are monument care 
să reamintească tuturor, că la 
porţile acestui oraş a fost înfăp
tuită pentru prima dată in viaţa 
neamului nostru ideea unităţii 
noastre naţionale, prin neuitata 
victorie dela Şelimbăr a lai Mihai 
Viteazul; un monument care să 
reamintească generaţiilor viitoare, 
că în jarul acestui oraş au fost 
cele mai crâncene lupte date în 
răsboiul cel mare pentru întregirea 
neamului-, un monument care să 
spună în viitor tuturor urmaşilor 
noştri, că cet dintâi în acest oraş, 
M ar ele şi Slăvit ut nostru Rege Fer
dinand I, a primit defilarea oştilor 
sale victorioase după dtsroburea 
Ardealului şi înfăptuirea visului 
strămoşesc, şi că aici, pentru în
tâia dată, s a jucat hora unirii 
ce călră popor şi Rege laolaltă; 
un monument care să arate re
cunoştinţa noastră a tuturor, ad
miratori ai faptelor de neîntrecută 
vitejie, bunătate, măreţie şi ere 
dinţă cătră ţară şi neam al slă- 
vitului şt în ved neuitatului nostru 
Mare Rege Ferdinand l.

Dl general Qăvănescul, co
mandantul Corpului 7 Armată, a 
luat iniţiativa înfăptuirii acestei 
măreţe opere şi aşezarea ei ut 
oraşul Sibiu, in care scop s’au 
constituit comitete în toate oraşele- 
din judeţele cuprinse in zona C.

Cum se va face împărţirea 
averii parohiei.

Statul e în drept să stabi
lească condiţiile în care per
soana juridică ia naştere, în 
care ea funcţionează şi’n care 
ea încetează şi că lichidarea se 
face prin justiţie. Având acest 
drept, Statul, inspirând a-3e prin 
analogie din dispoziţiile legii 
persoanelor de drept privat, ho- 
tăreşte ca în caz dacă, prin de
plasarea membrilor (a majori
tăţii absolute) se schimbă struc
tura organizaţiei, în cazul în 
speţă a parohiei, e locul să se 
hotărască asupra soartei averii. 
Majoritatea absolută formând 
o nouă comunitate învestită cu 
persoană juridică de drept pu
blic, e în drept să ceară repar
tizarea averii. Biserica şi casa 
parohială nu pot fi obiect de 
împărţire, nu pot fi scoase la 
licitaţie. Ele vor fi date majo
rităţii, apoi evaluate de justiţie 
pentruca majoritatea să acorde 
solidar despăgubiri, în caz dacă 
minoritatea refuză ca statul să-i 
facă o altă biserică şi o altă casă.

Dispoziţia aceasta nu e ten
denţioasă, nu loveşte special pe 
uniţi. Ea e generală, priveşte 
toate cultele şi de pe urma ei 
pot suferi şi ortodocşii din Arad 
şi Bihor, în favoarea baptiştilor 
şi protestanţii şi catolicii (ca 
în Secuime).

unirii la Sibiu
7 A., care lucrează sub condu
cerea următorului comitet central:

Membrii de onoare: I. P. 
Sa Mitropolitul Nicolae; loan 
Lapedatu, fost ministru; general 
de corp de armată în rezervă 
loan Boeriu.

Preşedinte: general de divizie 
C. Găvănescu, comandantul eor- 
pului 7 arm. Vice-preşedinţi: ge
neral Mironescu Gh., comandantul 
diviziei 19 a Inf.; general Da- 
schievici l. comandantul diviziei 
18-a int.; general Prodan loan 
comandantul diviziei l-a inf.; ge
neral lovanovtci Ant. comandantul 
diviziei i-a cav.; general Maka-  
rovici V., comandantul artileriei 
corp. 7 art.: dl Dr. N . Reg man, 
prefectul judeţului; dl Dr. Oct. 
Rusu, Vice-preşedintele Asocia- 
ţtunu culturale.

Lagern chitelor şi uzanţele di
plomatice. in nenumăratele noastre 
proteste ce le-am tăcut Împotriva Con
cordatului am afirmat, Intre altele, că 
papa tinde prin el să se amestece In 
trebile interne ale tării.

Bănuiala izvorâtă din experienţa 
tuturor concordatelor ne este confir
mată printr’un fapt pe cât de recent 
pe atât de senzaţional. Intr’adevăr 
gazetele anunfä că Mons. Doici, nun
ţiul papal dela Bucureşti, s’a interesat 
de starea proiectului de lege pentru 
regimul cultelor din Romania direct 
la consiliul legislativ.

In virtutea uzanţelor diplomatice, 
pe cari Vaticanul ie cunoaşte foarte 
bine, reprezentanţii diplomatici au să se 
informeze fn chestiunile cari li intere-
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zează — la guvernai ţării. Mons. Doici 
trecând peste capul guvernului, a luat 
contact direct cu consiliul legislativ. 
De ce? Ştie d-sa de cg. Suntem si
guri. Aşteptăm cu o vădită curiozi
tate atitudinea guvernului.

Pecând îşi va trimite Vaticanul 
reprezentant şi la registratura mini
sterului de Culte din România ? Ori 
şi-l are d e j a ? ___

„Chestiunea averilor biserl 
ceşti**, broşură de 26 pagini, ce ni se 
trimite Ia redacţie, este scrisă de dl 
Dr. Zaharia Bolla, dela Blaj, care 
însă n’aduce, pe lângă tot luxul său 
In argumente de tot Telul, absolut ni
mic nou in problema ce-şi propune 
s’o lămurească. Dl profesor dela Cluj, 
O. Bogdan-Duică, şi-a luat osteneala 
d’a semnala broşurică, — fără a stărui 
asupra conţinutului ei, — şi In z!arul 
Naţiunea (dela 17 I. c.) In crestează, 
din această publicaţie, câteva «idei de 
mahala», — din care, pentru distracţia 
cititorilor, reţinem şi noi următoarele: 
Art. 41 din proect, scrie dl Dr. Za
haria Boila, «este o formulare crimi
nală»; ortodocşii voesc — după dl 
Boila, <a face cuceriri şi a desfiinţa 
pe uniţi cu concursul pe care II dau 
pretorii şi jandarmii, revizorul şi con
silierul agricol şi alţi slujbaşi ai sta
tului, toţi puţi sub ordinele clerului 
ortodox», (formidabil cler, n’avem ce 
zicel); «In România mare, spune bro
şura, nu există nici o lege ungurească, 
rusească, nemţească», pentrucă — 
simplu de tot — legile acestea prin 
«preluare» au devenit româneştii — 
Credem că e dejuna, pentru a Înţe
lege valoarea broşurii.

Viaţă eolturalâ şi naţională 
iu judeţul Hunedoara

— Corespondenţi —
Două momente, din viaţa cul

turală şi naţională a judeţului nostru, 
voesc a ie scoate ia iveală. Şi adecă: 
şezătoarea culturală din Brad şi ex
poziţia proiectată la Hunedoara.

In şezătoarea din Brad, la 8 Fe
bruar a. c., s’au desbătut chestiile: 
Înfiinţarea de case naţionale şi biblio
teci poporale in Zarand. Fără case 
naţionale, In caie adulţii dimpreună 
cu bărbaţi şi femei, să poată conveni, 
ceti şi sfătui asupra lucrurilor bune şi 
frumoase, anevoie se vor putea de- 
sbâra de patimi şi greşeli. Au trecut 
vremile, când românii, in adunări cul
turale şi economice erau spionaţi de 
agenţii puterii de stat, şi a sosit ora 
când şi noi putem să ne desvoltâm 
in libertate, putem să citim cărţi şi 
gazete scrise de bărbaţi cu iubire de 
de neam şi lege, In scop ca, înain
tând In cele cuuura e şi materiale, să 
devenim stâncă puternică Iu temelia 
patriei.

La sărbătoarea culturală din Brad 
frumos a cuvântat zărândeanul advo
cat Dr. C. Olava, fost deputat, care 
dovedind impoitanţa caselor naţionale 
şi arătând felul cum fiecare comună 
poate să şi înfiinţeze o atare institu
ţie, a profeţit că din ele va răsări uni
rea sufletească şi solidaritatea naţio
nală. Profesorul Oh. P&rvu a arătat 
importanţa bibliotecilor poporale In 
luminarea poporului.

Pentru înfiinţarea lor, «Astra» 
trimite an de an sute de broşuri; ear 
marele pror. di Nicolae lorga a trimis 
in Zarand de curând 220 broşuri.

*
La 8 Februar prefectul Hune

doarei a convocat la Deva pe direc
torii despârţăminteior Astrei, notabili
tăţi şi autorităţi din judeţ, ca împreună 
să se sfătuiască asupra organizării unei 
serbări culturale naţionale In iunie 
1928 la Hunedoara.

Serbarea, menită a fi o manife
staţie a vieţii naţionale din acest judeţ, 
este iniţiată prin desp. Hunedoara, 
condus de luminatul protoiereu Dr. 
V. Oana, In înţelegere cu prefectul 
judeţan şi comitetul central al Astrei, 
sprijinită de guvernul ţării, in numele 
căruia secretarul de stat dela interne, 
Oh. Tătărescu, a promis 500 000 lei 
pentru acoperirea speselor.

S’au angajat la conlucrare auto
rităţile, inst tuţiunile şi societăţile cul
turale şi s’au designat comitetele.

Sperăm că expoziţia proectată 
de industrie, de copii, de lucruri ma
nuale, de vite, precum şi un conduct 
etnografic, concurs de dansuri şi co
ruri naţionale, prin reuşita for vor face 
nu puţină cinste judeţului. Coresp.

Despre Societatea Naţiunilor. Mi
nisterul instrucţiunii a trimis şcoalelor 
secundare o adresă, prin care le cere 
ca In clasa Vili profesorii de istorie 
să ţină, In una din cele două ore de 
curs ce le au săptămânal, lecturi de
spre organizarea şi scopurile Societăţii 
Naţiunilor. Lecţiile se ţin in primele 
două săptămâni ale lunii Martie.

Fârft funeralii naţionale. Guver- 
nul englez avea intenţia să facă fu
neralii naţionale marelui bărbat de 
stat al Angliei, lordului Asquith, în
cetat din viaţă in 15 Februar a. c. 
Confoim ultimei dorinţi a distinsului 
dispărut, funerariile sale s’au făcut tn 
cea mai strictă simplicitate.

Scutire de impozite. Ministrul de 
finanţe a decis ca pensiile sau rentele 
acordate pe bază de legi speciale cu 
caracter personal sub formă de recom
pensă naţională, sânt scutite atât de 
impozitul pe salarii, cât şi de impo
zitul pe venitul global.

Standardizarea cerealelor. Ca mă
sură pentru nuicarea agriculturii şi 
îmbunătăţirea situaţiei generale eco
nomice a ţârii, s’a Întocmit proectul 
de lege a standardizării sau clasării 
cerealelor. Legea se intemeiează pe 
următoarele principii: Obligativitatea 
clasării pentru cerealele destinate ex
pót tuiui, pentru comerţul interior, ur
mând a se hotără ulterior; Înlesnirea 
acestei clasări prin organizării inde
pendente cu caracter special, in forma 
unor societăţi anunime. Pentru jude
carea eventualelor nemulţumiri contra 
clasării făcute de agenţii întreprinde
rilor, se instituie in fiecare judeţ una 
sau mai multe comisiuni speciale de 
clasare, cu drept de apel la Consiliul 
supenor de clasare care judeca in ul
tima instanţă. Noua lege va Inlezni 
sătenilor posibilitatea sa-şi valoiitice 
produsele, făcând vânzarea direct, nu 
prin intermediari care in timpul re 
coltei merg din sat in sat şi avunesc 
pe preţuri de nimic munca de un an 
a micuiui producător; va înlesni pro
curarea creditului necesar agricultori
lor, şi va organiza comerţul de ce
reale destinate exportului, astfel ca să 
redobândim pieţele străine care şi-au 
îndreptat privirile câtră alte ţări ex
portatoare. — Fireşte, că toate aceste 
inlezmri atârnă deia felul cum se vor 
pune in practică dispoziţiile legii.

Centenarul Iul Ibsen. Ministeiul 
artelor a delegat pe dnu Corneliu Mol- 
dovanu, directorul Teatrului naţional 
din Bucureşti, I. Marin badoveanu, 
Liviu Rebreanu şi Ar. Dcmetriad, stră
lucitul tălmăcitor al pieselor îbseniane 
jucate în Bucureşti, să reprezinte Ro
mânia la seibârile centenarului dela 
naşterea marelui scriitor H. Ibsen, ser
bări ce se ţin la Oslo (Norvegia), la 
15 Martie 1928.

0 şcoală eparhială de gospodărie 
casnică şl de meserii a luat fiinţă din 
iniţiativa P. S. Visarion, episcop al 
Bălţilor şi Hotinului, la mănăstirea de 
călugăriţe din Japca, judeţul Soroca. 
Şcoala se adăposteşte tn chiliile mă
năstirii. In şcoală se primesc fete in 
vârstă de 14 —18 ani, având cursul 
primar de 4 clase.

Capitaluri româneşti pierdute. Mai
zilele trecute se vestise falimentul Bân 
ciior Unite din Cluj, unde dintre de
ponenţi se găseau şi mulţi români, 
cari au pierdut — în urma încrederii 
lor prea mari in institutele jidoveşti — 
însemnate sume de bani. Acum se 
anunţă mari falimente şl deia Arad, 
unde Banca Asociată şi-a Încetat plă
ţile păgubind peste trei mii de depo
nenţi români, cari pierd câteva mi
lioane de lei la această bancă. Direc
torii ei, Ksrton Aladár şi György Ig- 
nátz, sânt arestaţi pentru escrocherie 
şi gestiune frauduloasă. Banca indu
strială, asemenea din Arad şi condusă 
tot de jidovi, dând faliment, a păgu
bit şl ea un mare număr de români. 
Să le fie tuturora de învăţătură, — lor 
şi altora.

Broşuri festive, pentru comemo
rarea a 50 de ani dela realipirea Do- 
brogei, va publica ministerul instruc
ţiunii sub auspiciile Casei şcoaielor. 
Una din broşuri va avea caracter po
poral, ear cealaltă caracter ştiinţific, 
tipărită in mai multe limbi.

Cămătărie. Citim într’o revistă, 
că în Basarabia, in unele oraşe, se 
plăteşte dobânda — pe ceas. Dobânzi 
de 200%—240% pe an sânt normale. 
Eie se incaseaza, dela cei mai ne
voiaşi oameni, de nişte birouri din 
apropierea «Caselor de amanet». Îm
prumuturile se dau pe recipisele ace
stor case de amanet, recipisele se de
pun in gaj cu drept de răscumpărare 
a obiectelor. Dobânda este 20% lu- 
nar=240% anual; dacă trece termi
nal de o lună, datoraşul pierde drep
tul asupra recipisei, care rămâne cum
părată de creditor. La astfel de jaf, 
autorităţile n’au nimic de spus?

Publicaţiune. La liceul «Gh. La
zár», din Sibiu, este vacant postul de 
supraveghetor de ordine. Doritorii 
de-a ocupa acest post sânt Invitaţi a 
se prezenta la direcţiunea liceului.

Direcţiunea.
Ştiri scurte. Englezii Întrebuin

ţează astăzi electricitatea in nenumă
rate cazuri. Intre altele, in vreme de frig 
persoanele din magazine poarta pan
tofi cari se încălzesc prin electricitate.

— România va participa la târ
gurile de mostre din Viena (intre 11 
şi 18 Martie) şi Budapesta (Intre 28 
April şi 7 Mai) 1928.

Ş T I R I  L O C A L E
Teatru. Reprezentaţiile, date de 

dna Marloara Votculescu, sânt pentru 
publicul sibian evenimente artistice 
de întâiul rang. Mândria scenei ro
mâne, dna Voiculescu, In fruntea unei 
trupe alcătuite din puteri de seamă 
ale teatrelor din capitală, a jucat Du 
minecă seara, drama In Acrea, după 
neîntrecutul povestitor rus Tolstoi. In 
cinci tablouri, din viaţa societăţii Ru 
siei ţariste, bogate în momente dra
matice, se desfăşoară nedreptăţirile, 
suferinţele şi durerile unui popor 
evlavios şi vrednic de o soartă mai 
fericită, decât cea actuală. . .  Dar, du
rerile şi suferinţele drepţilor duc 
neapărat, in cele din urmă, la înviere: 
din depărtare răsuna, la Începutul 
piesei, şi se repetă la sfârşitul ei, 
glas duios de clopot şi cântarea iz- 
oâvitoare: * Hnstos a înviat din 
morţi»... Dna Marloara Voiculescu 
şi dl Duţulescu, in roiurile prime, 
ni-au dat o tălmăcire desăvârşită, — 
mai emoţionantă cu greu se poate 
închipui. Ansamblul d’asemenea, n’a
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lăsat nimic de dorit. Primirea arti
ştilor noştri din Bucureşti a fost una 
dintre cele mai însufleţite.

Conferenţa Asociaţiilor. O con
tribuţie a «Extensiunii universitare» 
dela Cluj a fost instructiva conferenţă 
de Dumineca seara, ţinută in sala 
prefecturii de d-nui Dr. Coriolan 
Petrán, profesor universitar de Istoria 
Artelor la Universitatea din Cluj. 
Conferenţiarul a vorbit despre resul- 
ţatul principal, obţinut in urma cer
cetărilor sale, asupra monumentelor 
de artă naţională din Ardeal. Arta 
cultă a trecutului nostru este aproape 
exclusiv bisericească, — şi a fost apre- 
ţiată mai întâi de scriitori străini. Cel 
mai vechi monument de artă., tn 
Ardeal este biserica deia Densuş, din 
veacul al 12 lea; — nici ungurii, nici 
saşii nu au monumente mai vechi 
decât acesta. Din veacul al 13-lea sau 
al 14-lea avem biserica dela Hune
doara; conferenţiarul aminteşte apoi 
mănăstirea brâncovenească dela Sâm
băta de sus şi alte sfinte locaşuri, 
arătând diferitele grupe de stil in 
care s’au ciădit atât bisericile de 
peatră, cât şi bisericile şi biseiicuţele 
de lemn ardelene, precum şi pictura 
lor, toate ilustrate cu frumoase pro- 
ecţiuni luminoase. Conferenţiarul a 
fost viu aclamat. Ni-a prezentat şl pom
poasa noastră catedrală, amintind, că 
este o fericită întrupare a vechei tra
diţii bisericeşti de a îmbina stilul bi
zantin cu elemente din vechiul stil 
bisericesc românesc. Şi deci, spune 
conferenţiarul — s’a făcut o nedrep
tate răposatului mitropolit Meţianu 
cu învinuirea adusă că la stilul b i. 
zantin a adaugat superbele turnuri.

Şedinţă. Consiliul comunal al
municipiului Sibiu este convocat tn 
şedinţă, — care este publică, — pe Joi, 
23 Februar 1928, la ora 4 d. a. In 
sala primăriei.

Conferenţele cercului militar-civil.
O vrednică comemorare, a lui Nie. 
Bălcescu, s’a ţinut în cercul militar- 
civil, In 19 Februar, înaintea unui 
public numeros, onorat de prezenţa 
unor reprezentanţi marcanţi ai bise- 
ricei ortodoxe şi alte distinse per
soane din Sibiu. — Oratorul zilei a 
fost di 1. Iliescu, consilier la curtea 
de apel, magistrat, in Sibiu, care a 
vorbit despre viaţa şi activitatea lui 
N. Bălcescu. Conferenţiarul a dat 
probe că ştie reliefa personalitatea 
istoricului român. Ni-a zugrăvit fa
zele prin care a trecut acest mucenic 
al nostru, deia Bucureşti şi până la 
Palermo. Şi trecerea In revistă a iu- 
ctărilor lui Bălcescu, a fost norocoasă. 
Sub conducerea diui prof. Timotei 
Popovici, corul Şcoalei normale a 
executat melodii in legătură cu viaţa 
lui Bălcescu. Au urmat şi câteva iz
butite recitări de versuri. Dl gen. 
comandant de corp de armată, C. 
Găvânescu, promotorul acestor fes
tivaluri şi conferenţe, poate fi satis
făcut şl cu această reuşită manifestare 
dela cercul militar-civil.

Hymen. Dna Elena Gabor şi dl 
Nicolae Vintilă, culegător tipograf, 
fidanţaţi.

La «Legatul Alexandru Chidu»
pentru ajutorarea copiilor săraci din 
Sibiu, sub. inferior, aplicaţi la meserii, 
administrat de «Reuniunea culturală 
naţională a meseriaşilor români din 
Sibiu» a colectat dl loan Stanciu, 
viceprez. Reuniunii Lei 7201— dela 
nuntaşii tinerilor loan Băcilă, măcelar 
cu dşoara Marioara Maţela, din Fel- 
dioara, fiind ca naşi dl Gheorghe 
Pascu, dir. Tribunalului Sibiu, cu dna. 
— Pentiu prinos mulţumeşte:

Comitetul.

Citiţi şi respândiţi ziarul

Telegraful Român
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Publlcaţiune
Pentru unele lucrări de repara

turi şi transformări la casa fondului 
tipografiei arhidiecezane din strada 
Mitropoliei Nr. 45, până inclusive ia 
29 Februar a. c., se primesc devize — 
oferte fn scris, adresate: Comisiunei 
administrative a tipografiei arhidiece
zane in Sibiu.

informaţiuni despre lucrările ce 
sânt a se face se pot prim) dela de
legatul comisiunei Dr. Eusebiu Roşea, 
rectorul academiei teologice «Andre- 
iane» (strada Mitropoliei Nr. 24—28) 
tn timpul dela 9—11 ore a. m. fie
care zi. 2-3

Si b i u ,  din şedinţa comisiunei 
administrative a tipografiei arhidiece
zane, ţinută la 10 Februar 1928.

Nr. 119/1928. (23) 2—3
Concurs

Pentru întregirea parohiei de 
cl. III Noul săsesc, prctopresbiteratul 
Târnava-mare, prin aceasta se publică 
concurs cu termin de 30 zile dela 
prima publicare tn Telegraful Român:

Emolumentele Împreunate cu 
acest post sânt cele fasionate In coala 
B. pentru întregirea dela stat; sesia 
parohială 12 jugâre din care 5 jugăre 
din reforma agrară, se va Intiegi 
până la 32 Jugâre; 3'/a stânjmi lemne 
de foc aduse In curte; 1 (una) fer
delă veche porumb dela fiecare fa
milie, — văduvii şi văduvele Va.

Doritorii de a ocupa acest post 
sânt Invitaţi a-şi înainta cererile de 
concurs instruite conform norme
lor In vigoare, subsemnatului oficiu 
protopopesc şi cu prealabilă încuviin
ţare a acestuia să se prezinte in ter- 
minul indicat In vreo Duminecă sau 
sărbătoare spre a cânta şi predica şi 
a face cunoştinţă cu poporul.

Biertan, la 4 Februar 1928. 
Oficiul protopopesc ort. rom. Târnava 
mare In înţelegere cu comitetul pa

rohial.
Nicolae GUeaja

adm. protopopesc.

Nr. 376/1928. (46) 2—3

Concurs
Pentru Întregirea parohiei va

cante de clasa a doua din Arpaşul- 
de-jos, protopresbiteratul ortodox ro
mân al Avrigului, in baza conclusului 
consiliului parohial din 27 Mai tie 
1927 se publică nou concurs cu ter- 
minul de 30 zile dela prima publicare 
In Telegraful Român.

1. Emolumentele împreunate cu 
acest post de paroh sunt cele fasio
nate tn coala B. pentru Întregirea ve
nitelor preoţeşti dela stat.

2. Folosirea locului destinai pen
tru casa parohială.

3. Folosirea teritorului de 5 ju- 
gere 1200 stângini pătraţi.

Doritorii de a ocupa acest post 
de paroh să-şi subştearnă cererile 
concursuali instruite conform nor
melor In vigoare la oficiul protopre- 
sbiteral In Avrig, (poşta Avrig, jud. 
Sibiu) până la terminul susmdicat, 
având a se prezenta In vre-o Dumi 
necă sau Sărbătoare la biserică, spre 
a cânta cuvânta eventual a celebra şi 
a face cunoştinţă cu poporul şi po
ziţia locului.

Avrig, 5 Februar 1928.
Oficiul protopresbiteral ortodox ro
mân al Avrigului in înţelegere cu 

consiliul parohial.
loan Cândea

protopop.

I Nr. 121/1928. (24) 2—3

Concurs repeţit
Pentru întregirea parohiei de 

cl. III Dupuşul, protopopiatul Târnava 
mare, prin aceasta se publică concurs 
cu termin de 30 zile dela prima pu
blicare In Telegraful Român.

Venitele Împreunate cu acest 
post sânt:

1. întregirea dela stat conform 
coalei B.

2. 20 (douăzeci) Jugăre pământ 
sesie parohială.

3. Trei (3) sorţi, lemne pentru 
foc din pădurea comunei politice.

4. Stola obişnuită In parohie.
Reflectanţii îşi vor Înainta cere

rile de concurs instruite conform nor
melor in vigoare subsemnatului oficiu 
protopopesc, şi cu prealabilă încu
viinţare a acestuia să se prezinte In 
terminul fixat In vre-o Duminecă sau 
Sărbătoare spre a cânta şi predica şi 
a face cunoştinţă cu poporul.

Biertan, la 4 Februar 1928.
Oficiul protopopesc ort. rom. Târ
nava mare in înţelegere cu Consiliul 

parohial.
X leo la e  G k eajn

adm. protopopesc.

Nr. 119/1928 prot. (21) 2—3

Concurs
Pentru întregirea parohiei de cl. 

IU Fântâna, cu filia Hogh z, protopo 
piatul Rupeni (Cohalm), se publică 
din nou concurs cu termin de 30 de 
de zile, dela prima aparaţie in Tele
graful Român.

Venitele împreunate cu acest 
post sânt:

1. întregirea dela stat.
2. Sesiune parohială veche 4*/a 

jug. cat. şi 5 jug. primit din reforma 
agrară.

3. Locuinţă in casele parohiale 
şi folosirea curţii, grădinii şi a de
pendinţelor de acestea.

4. Dela circa 140 familii din pa
rohia Fântâna şi 30 familii din filia 
Hogh z, câte una ferdelă nouă (20 
lit) cucuruz. Văduvii şi văduvele plă
tesc pe jumătate.

5. Stola stabilită şi uzitată In 
protopresbiteratul Cohalm.

Concurenţii să-şi înainteze ce
rerile de concurs Oficiului protopo
pesc ortodox Rupeni (Cohalm) înso
ţite cu toate documentele necesare, 
şi, spre a face cunoştinţă cu poporul, 
sa se prez'nte In vre o Duminecă sau 
sărbătoare la biserică pentru de a 
cânta, predica sau celebra.
Oficiul Protopresbiteral ort. Rupeni 
(Cohalm) In înţelegere cu Consiliul 

parohial respectiv.
Ştena, ia 1 Februar 1928.

Jeronim JBuzea
adm. prot.

Nr. 2/1928. (26) 2—3
Concurs

Pentru întregirea parohiei de 
clasa III Răchita Purcâreţi, protopo
piatul Sebeşului, se publică concurs 
cu termin de 30 de zile dela prima 
publicare In Telegraful Român.

Venitele sânt cetea fasionate In 
tabloul B. pentru Întregirea dela stat.

Concurenţii-şi vor înainta cere
rile şi documentele necesare, in ter
menul indicat, la oficiul protopopesc.

Sebeş, 6 Februar 1928.
Oficiul protopopesc.

Sergin Sie dean
protopop.

(27) 2—3
Concurs

Pentru întregirea parohiei de 
ci. III Leplndea. protopopiatul Târ- 
navei, se publică concurs cu termen 
de 30 zile dela prima apariţie in 
Telegraful Român. — Venitele sunt 
cele fasionate In coala B. pentru în
tregirea venitelor preoţeşti dela stat.

1. Casă nouă parohială din 
peatră, zidită In anul 1927 cu 4 Încă
peri in apropierea bisericei şi cu toate 
supraedificatele ca: şuri, grajd, hăm- 
bar pentru bucate etc.

2. Sesiune preoţească de 23 ju
găre arător şi fânaţ şi 3 jugăre pă
dure bună.

3. Stolele uzitate tn parohie.
Comuna are staţia principală la

Bahnea (centru de plasă cu medic, 
farmacie, târguri de ţară etc.) linia 
Blaj —Praid, la distanţa de 5 km. pe 
drum judeţan şi haltă pe aceeaş linie 
la Ceuaş 3 km.

Concurenţii să şi Înainteze ce
rerile cu actele cuvenite subsemna
tului oficiu protopopesc in terminul 
de mai sus, având a se prezenta !n- 
tr’o Duminecă sau sărbătoare în pa
rohie spre a face cunoştinţă cu cre
dincioşii, a celebra sf. Liturgie, a pre
dica şi cânta.
Of ciul protopopesc ort. al Târnavei 
In înţelegere cu Consiliul parohial 

respectiv.
Diciosânmărtin, la 31 Decemvrie

1927.
Gheorghe Oprenn

adm. prot.

Cel mai respândit ziar care 
poate fi întrebuinţat pentru anun
ţuri şi reclame în cercurile preo
ţeşti din Ardeal, este

Telegraful Român
Anunţnri şi reclame se primesc 

la Administraţia ziarului, in Sibin, 
strada Mitropoliei Nr. 45.

A apărut
In a doua ediţie revăzut şi complectat

Tipicul bisericei
ortodoxe

întocmit pentru trebuinţele preoţilor, 
studenţilor In teologie şi ale elevilor 

şcoalelor normale
de

AUREL POPOV1CIU
profesor la Şcoala Normală .Andrei Şaguna*

şi se poate comanda dela Librăria 
Arhidiecezană din Sibiu. — Preţul 
Lei 100, plus spese poştale Lei 15.

Din «Biblioteca Bunului Păstor»
se găsesc la Administraţia Revistei 
teologice:

Nr. 13. <La cine ne vom duce?* 
de Dr. Or. Cristescu, profesor.

Nr. 14. <La luptă dreaptă /» 
de Nicolae Colan, profesor.

Anunţuri şl publicaţii se pri
mesc cu preţuri cumpătate,
: la administraţia ziarului :

Telegraful Român

A apărut
fn «Biblioteca bunului păstor» Nr. 17 

jerierea

Scurte medidaţii pentru preoţi, pre
lucrate după A. Huonder, din limba 

germană
de

loan Moşoiu
profesor la liceul ortodox român «Andrei 

Şaguna» din Braşov

Volumul I. Sibiu 1927. Tipografia arhi- 
diecezană. Pagini 205, Preţul Lei: 80.
In zilele acestea s’a trimis această 
scriere, deosebit de frumoasă şl pre
ţioasă, tuturor preoţilor din arhiepis
copia de Alba-Iulia şi Sibiu. Dar nu 
ar trebui să fie preot tn biserica ro
mânească, care să nu fi cetit această 
carte. Ea este de recomandat şi ori

cărui suflet iubitor de cele sfinte.

I
A apărut în ediţie nouă:

frumoasa dinkor
şi alte  poveşti, de E. HO-
DOŞ. Volumul conţine, pe 196 
pagini, 12 dintre cele mei fru
moase poveşti din popor. Se află 
la: Librăria Athidiecezană, tn 

Sibiu. Preţul 60 lei şi porto.

Citiţi

MEMORIILE
Arhiepiscopului şi Mitropolitului

Andrei Şaguna
Au apărut într’un frumos volum, de 112 
pagini, cn ilustraţiuni. Cartea cuprinde în
semnările Ini Şaguna despre fapte şi Întâm
plări momentuoase din viaţa sa. Se află la

Librăria Arhidiecezană In Sibiu
IF x e ţ-a l: 2 5  L a i

Croitoria de domni

D U  IŞLEill
Sibiu Str. Rannicher 6a Sibiu

feTuiudâetot Costume bărbăteşti
solide cât şi după ultima modă 

P ra x ă  în fle lungata  f i  c o n l e c ţ l o n a r e a  ie

R e v e r e n z i
: :  cari se  ex eca tă  flnpâ sistem u l cel m al n o a : :

Serviciu prompt! Preţuri moderatei

Dela Librăria Arhidiecezană 
din Sibiu, se poate comanda

ACAFTISTUL
Preasfintei Născătoare de Dum

nezeu şi alte rugăciuni

legat foarte fin, in pluş, cu cöpii 
şi aurit. Preţul de Lei 400’—
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